

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 „ al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abar-
dencia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIV.

Mahón, Viernes 4 de agosto de 1916

Núm. 12,990.

LA PAZ

Cuenta un periódico que cierto personaje francés, viajando en automóvil con el generalísimo Joffre, preguntó a éste:

— Mi general ¿cuándo vendrá la paz?

Por toda respuesta, el interpelado se adelantó hacia el chauffeur y le dijo:

— Dime, mi buen Jaime, ¿cuándo vendrá la paz?

Sin embargo, ha tiempo es la paz tema de conversación, así entre los beligerantes como entre los neutrales.

Un ruso místico, a quien la opinión popular atribuye el don de profecía, ha predicho que la paz se firmará el primer mes que empiece en martes, el cual, según el calendario juliano en uso en Rusia, corresponde a noviembre próximo.

Citamos por curiosidad esta predicción en la que ni nosotros ni nuestros lectores tenemos gran confianza.

Más dispuestos a recoger los ecos de paz que llegan de todas partes, tócanos hoy hablar del profesor alemán Hans Delbrück, autor de los célebres "Anuarios prusianos" y uno de los representantes más conspicuos de la opinión moderada que sostiene Bethmann-Hollweg, bien que limitada a una especie de cafiamazo que admite bordados distintos, variables al infinito.

Por de contado que el buen alemán no duda de la victoria de su país. "Pero la victoria — dice — no basta para asegurar el porvenir."

Ya no se parte del principio de que una u otra de las partes beligerantes haya de quedar aplastada para siempre, sino que ambas quedarán subsistentes con sus respectivos blodues o alianzas, que, según Delbrück hay que deshacer, con respecto a los aliados.

Más, ¿cuál de los aliados hay que favorecer — se pregunta el profesor alemán —, para introducir la división entre ellos?

He ahí su respuesta:

Los intereses económicos alemanes inducen a favorecer a Rusia, cuyo mercado le interesa a Alemania conservar. Pero para tenerla propicia sería menester devolverle Polonia y Curlandia o sacrificar a Turquía, y Alemania no se resignará a este sacrificio.

Con Francia excluye toda idea de reconciliación. Si se le devolviese Alsacia y Lorena, el chauvinismo francés pediría toda la orilla izquierda del Rin. Además, si se conservaran las fronteras de 1914, Francia saldría agotada después de su esfuerzo.

Queda Inglaterra (de las potencias pequeñas no hay para qué hablar). Abandonando Bélgica, Alemania cedería una importante posición geográfica, preciosísima para una guerra futura.

En efecto. Si Bélgica queda independiente y desarrolla su ejército e Inglaterra conserva el servicio militar obligatorio, el peligro, alejado del Oeste, del lado de Francia, subsiste en el Norte.

Delbrück confía, no obstante, que las discordias entre flamencos y valones impedirán el rebustecimiento de Bélgica y por esto se muestra partidario de devolver a ésta su independencia para conse-

guir la reconciliación con Inglaterra.

Más, se dirá, continuará la competencia marítima y comercial, alimentado el odio británico. La Gran Bretaña no renunciará a su dominio en el mar, ni a cerrar al comercio alemán las vías mundiales. El profesor alemán replica a esta objeción que la libertad de los mares no dependerá de los tratados, sino de los submarinos, que asegurarán esta libertad a Alemania.

En suma, para el autor expresado le conviene a Alemania favorecer a Inglaterra para sembrar la discordia entre los adversarios de aquélla.

He ahí una gran lección para los pueblos pequeños, que parecen contentos bajo la condición de que no se hagan fuertes. Son meros peones en el tablero donde los caballos y las torres, con el rey y la reina a su cabeza, juegan la gran partida de ajedrez.

De todos modos, parece que la aspiración del alma alemana es la de mantenerse luchando, ya no hasta la destrucción de sus grandes adversarios, sino hasta que la patria se halle en seguridad.

Esta aspiración es la misma del profesor Delbrück, quien, como otros muchos de sus compatriotas, busca, estudia y propone combinaciones que permitan a Alemania terminar la guerra sin esperar la victoria completa.

Si esta actitud es realmente aquella en que se ha colocado Alemania y fuese también la adoptada, aunque no confesada, por los aliados, la paz no estaría ciertamente lejana y podría aparecer en el momento menos pensado entre la cerrazón y negruras que se ciernen todavía sobre la vieja Europa.

¡Ojalá fuese así!

V.

La tercera batalla de Verdún

(Conclusión)

Trincheras de Vaux, mayo 1916

La ola gris

Estamos en una encrucijada de caminos que las excavaciones de las trincheras han transformado en plazaleta; en medio de ella se levanta una torrecilla de piedra que termina un farol de vidrios negros a través de los cuales se filtra la luz en claro, formando flechas y nombres; se diría una boya luminosa en un mar sacudido por la tempestad.

A la derecha, a la izquierda, detrás y en frente en las zanjas que se alargan paralelamente a los caminos, una humanidad sucia e hirsuta, cubierta de pieles peludas, de correas y de colgajos, se mueve y vocifera, caminando siempre hacia el mismo lado, hacia el lado donde otros seres idénticos, disparan sus fusiles contra una masa compacta, ondulosa, color grisáceo, que avanza como una gran bestia apocalíptica a través de los pantanos.

Los alemanes vuelven a tirar contra nuestras líneas de retaguardia, reventando las zanjas repletas de hombres, despedazando los hombres, destrozando las armas.

— ¡Atrás! ¡Atrás! — nos ordenan. De la aldea viene un rumor de gritos, de imprecaciones, de juramentos, de explosiones, de derrumbamientos.

Los alemanes están en la parte Este del caserío — nos dice un oficial que llega corriendo, con la cabeza llena de sangre, sin casco, sin armas.

Los aires, el cielo, la atmósfera, la tierra, todo se desgarran, cruje, silba, retumba; lo que respiramos es una mezcla de ácido carbónico, de gases de azufre, de pólvora y de helada humedad que sofoca y fatiga.

La noche continúa invadiendo la celeste bóveda. La ola gris que trata de inundar las calles de Vaux y el valle de Damloup, sumergir el bosque de Hardaumont y luego trepar las faldas de las colinas 388 y 649

para arrastrar los fuertes de Douaumont y de Vaux, se detiene en los linderos de La Caillette, sobre los rieles del ferrocarril, y allí, como si se hubiese levantado un dique o abierto un abismo, la ola se ensaña inútilmente y cada vez que retrocede para volver al asalto con nueva furia, la masa es menos compacta, es más traslúcida, porque en las zanjas francesas van dejando la espuma, lo mejor de sus componentes, los más bravos de sus guerreros, en cantidad tal que ellos forman parapetos palpantes donde la metralla propia hace estragos sangrientos.

Panorama de la batalla

¡Lo que veo es sublime, inenarrable, intrascrible!... Como espectáculo no creo que haya habido ni que habrá otro más grandioso, más extraordinario, más impresionante... Arriba, los crespones nocturnos; abajo, las sábanas de la nieve, y entre las dos, el fuego de los millones de obuses y de los millones de fusiles.

Enredados en los crespones, tachonándolos como estrellas o rayándolos como lluvia de meteoros, los voladores circulan encendiendo y apagando sus reflectores, dejando caer las pesadas granadas, descargando sus ametralladoras, siempre perseguidos por los fanales que surgen de la tierra y aureolados por múltiples nebulosas blancas que se forman y deforman en derredor. Creeríanselejos genios mágicos atraídos por la refrigera, que se complacen en destruir combatientes, sin ver la bandera por la que luchan, como nos la muestran las bellas estampas orientales.

Los motores se dejan oír a pesar de la formidable barahúnda, como un acompañamiento monótono que entre una explosión y otra explosión se percibe distintamente; sus alas parecen metálicas cada vez que el haz luminoso de un reflector los descubre en las tinieblas; y como éstos se cuentan por centenares y todos registran el cielo minuciosamente, los veo pasar a través del juego de rayos como insectos de plata; a veces, cuando el depósito de la esencia se incendia, caen desde lo alto como pájaros

de fuego; a veces también, cuando los cohetes alumbrantes estallan formando maravillosos ramilletes multicolores, una cantidad de voladores hasta ese momento invisibles, descúbrense sobre todo el campo de batalla, hasta el confin, como espléndidas mariposas.

La nieve no está uniformemente extendida sobre todo el pasaje que abarca la vista, o por lo menos su blancura no es igual en todas partes; pero lo mismo en las cumbres de las lomas donde brilla como si tuviera luces interiores, que en los valles donde la tiniebla se extiende, sus copos albos se mezclan con la tierra morena para formar este lodo espeso que es una obra de defensa más con que deben contar los asaltantes; sobre este enorme pantano que a veces suele ser laguna fangosa, los proyectiles franceses y alemanes caen sin interrupción, levantando trombas de lodo al estallar con ruido de planchas metálicas sacudidas con violencia; cada proyectil es una llamarada rápida y, como los proyectiles caen a millares, sobre el paisaje nocturno parece que lloviera fuego.

El fuerte de Douaumont es un ascua humeante; el de Vaux un barco encallado que tira bordadas sobre bordadas contra el enemigo que trepa al asalto intrépidamente por el lado del Chapitre y de Damloup; detrás está el cuadrilátero de Souville, que domina todos los valles y rutas adyacentes y el fuerte de Tavannes, sobre el túnel del ferrocarril que va a Metz; y más atrás hay otros fuertes, otros fortines, y más al Norte y más al Este, y más al Oeste... y luego está Verdún, la gran fortaleza que envía a los asaltantes toneladas de acero y de explosivo por minuto; los otros, todos, también lanzan aluviones de hierro y fuego sobre las masas grises que se agarran testarudamente a los flancos de la colina y a las primeras casas ruinosas de la aldea de Vaux.

El ataque contra el fuerte de Vaux

De las trincheras deshechas, arrasadas por doce horas de bombardeo metódico y terrible, surgen combatientes, cañones, ametralladoras...

Los famosos «75» forman el coro en esta escena magnífica de la gran guerra, con sus trágicos maullidos, que a veces parecen gritos sobrehumanos de odio y de dolor; la gruesa artillería de los sonidos pesados, los golpes de timbal y de bombo, y las ágiles ametralladoras parecen que redoblaran un paso de carga sin fin. Aquí, allá, del lado de Verdún, se alumbran incendios, surgen llamaradas, remontan columnas de negro humo; los campanarios, carcomidos por la metralla, se elevan sobre los escombros de las aldeas como espectros vengadores disfrazados de ánimas con la ropa blanca que las presta el invierno...

Y sobre todo esto, sobre toda la carne que sufre y que siente, que lucha, que se desgarran, que piensa y que enloquece, caen los obuses, estallan los «shrapnells», reventan las granadas, desgarran los aires los gruesos proyectiles, se abren como flores de fuego los cohetes alumbrantes, se mueven como brazos de luz los rayos de los fanales, cruzan en lo alto los voladores y en lo bajo, en el lodo helado y sanguinolento, en la tierra mojada, dentro de las trincheras inmundas, los hombres mueren despedazados, los cadáveres se amontonan y se amontonan como si trataran también, como los vivos, de tomar la fortaleza por asalto.

El caos es tan grande ahora, que cada cual hace lo que puede, y yo me encuentro en medio de un grupo de heridos sin saber cómo; los desgraciados sufren atrocemente y no puedo interrogarles. El azar me lleva a un puesto de ametralladoras de reserva, que se apresta para entrar en acción.

— ¿Qué pasa? — pregunto.

— Aquí no sabemos nada oficialmente; el teléfono está hecho un ovillo; parece que un batallón de cazadores enemigos se sostiene sobre las laderas del fuerte.

— ¿De cuál?

— Del de Vaux; esperamos la vuelta de un oficial que ha ido por órdenes.

Pasan grupos de soldados con fisonomías de manicómico hacia donde la

gradase hallarse en compañía de un hombre de simpático aspecto y voz franca y sonora.

Marmaduke, que tenía ganas de satisfacer su curiosidad, hizo recaer la conversación sobre Warner y Sibyl, de cuales asuntos estaba siempre dispuesta a charlar la vieja.

Bien pronto supo la pobreza de la casa y el sacrificio que representaba la guitarra rota, y empezó a reflexionar de que modo se valdría para hacer aceptar algún dinero a Warner sin que pudiera resentirse su delicadeza ni alborotarse su altivez.

En tales pensamientos se hallaba enfrascado, cuando llegaron el sastrero que Nicolás enviaba y la maleta que se dejara en la fonda, dando tales visitas nuevo curso a sus ideas.

Comparando el mérito relativo de uno u otro traje y las excelencias de un zapato puntiagudo con las de un zapato de punta cuadrada pasó el rato más agradablemente que de un modo provechoso.

Pero cuando los industriales se retiraron, la idea de la pobreza del huésped volvió a asaltar su mente.

Puso en la mesa todo el montón de sus escudos y después de contarlos, puso aparte los que destinaba a Warner.

— Pero, se dijo a sí mismo, cómo arreglarlos para hacerle aceptar ese dinero?

Por mí mismo sé que un noble sufre muchísimo al verse obligado a recibir algo así como una limosna.

Habría preferido que A. Wyn me diera un garrotazo cuando me ofreció su talego.

Es un buen muchacho de todos modos!

Ahora es preciso que piense en...

Mientras tales reflexiones hacía, Warner, absorto en sus propios ensueños, atravesaba el salón y bajaba al jardín: por tal sitio tenía costumbre de pasear el peripatético cuando elaboraba alguna nueva invención.

El montón de oro que brillaba sobre la mesa lo arrancó de sus ensueños.

— Gracias maese A. Wyn; cuanto he trabajado y cuanto he hecho ha sido por mí padre.

Estamos solos y sin amigos.

Tomad estos manuscritos y que Dios y la Santa Viagen os bendigan y os recompensen.

— Vuestro padre es un gran hombre, contestó A. Wyn después de un momento de silencio.

— Si, pero si saliera a la calle le apedrearían, afirmó Sibyl con tono de frío desprecio.

En este momento Neville que evitaba todo contacto con el mago quien, arrastrado por el placer que sentía de haber encontrado al fin un hombre inteligente con quien hablar de sus inventos, trataba de reanudar la conversación, Neville, dirigiéndose a Nicolás, exclamó:

— No tienes otra arma que el bastón? Me figuro que estás expuesto a una desgracia.

— No tengáis miedo; los ladrones rara vez atacan a los artesanos; y no por otra parte conozco mejor que vos el camino.

Hillaré una barca junto a York House.

Buenas noches pues, mi hermano de leche; mañana os enviaré el sastrero y los demás industriales.

— Al propio tiempo, añadió por lo bajo Marmaduke acompañóle a la puerta, haz el favor de enviarme un brevulario para que pueda rezar un Pater o un Ave.

Este viejo hechicero me hiela la sangre de mis venas.

Y comprate además una guitarra, bien linda, para la señorita.

Es demasiado orgullosa para aceptar dinero,

Por el cielo!

Estoy temblando de que ocurra a ese hechicero hacer conmigo alguna diablura.

Carretas sin caballos!

Baques sin velas!

batalla es más dura; algunos sangran; algunos perdieron el casco, otros la bayoneta, otros todo, y cargan a cuchillo sin darse cuenta de la hazaña; otros aprietan los dientes, otros caen... Los oficiales pasan también con el sibat en los labios y el revólver en la mano, conduciendo sus hombres al ataque con gestos de locos furiosos... A veces pasan caballos solos, heridos, arrastrándose penosamente; otros galopan sobre los cadáveres buscando un refugio, sin jinetes, sin montura a veces; otros trotan arrastrando una cureña roja, un cajón de municiones vacío... Por allá vagan soldados que la explosión ha vuelto idiotas; por aquí se aproximan más heridos; allá se amontonan más muertos...

La masa gris que trepa las pendientes de las colinas se va deshaciendo, se va mezclando con el lodo, formando pelotones sombríos que a veces descubren en todo su horror los rayos de los reflectores; el fuerte de Vaux surge, no ya de entre una montaña de lodo, sino de entre una montaña de cadáveres alemanes, y como sus cañones no han cesado el fuego aún, parece un fantástico volcán en cuyo cráter se formarán lavas palpitantes.

El primer ataque fracasó, me dicen los soldados heridos que vienen de la aldea.

Desalojaron las faldas? preguntó.

No, señor; los alemanes continúan ocupándolas, pero están todos muertos... Del batallón de cazadores que dió el asalto, ni uno, ni uno solo se escapó; nuestras ametralladoras son una maravilla y los muchachos del «molino de café» tienen inspiraciones geniales y resistencia de toros; yo vi a uno que arrastraba solo su aparato mientras el compañero hacía fuego: ellos solos han detenido una compañía entera.

El ataque contra Vaux lo han dado con dos divisiones de 15 000 hombres cada una, y ya ve el resultado: apenas les dejamos salir de sus abrigos, me dice un oficial que viene del fuerte con un brazo tronchado por un casco de granada.

El panorama de la batalla sigue igual...

ALEJANDRO SUX

Paradojas

John Grunn

Antes de ser multimillonario y de conocerse un alma altruista y fiántrópica, John Grunn había sido pas-

tor en solitaria grarja de las estepas americanas; pero era un mozo listo y ambicioso. Llegó a Chicago andando y descalzos los pies. Pasaron unos lustros y John Grunn realizó su bello ideal: ser uno de los hombres más ricos de la tierra. Pero así como hay muchos hombres que en eso de ser ricos siempre lo quieren ser más, John Grunn se declaró un día satisfecho. Y entonces se le ocurrió preguntarse una cosa que los primeros no se preguntan: «¿Qué hago de tanto dinero?»

Después de meditarlo mucho halló una respuesta: El dinero debe servir para hacer el bien. Así fué como nuestro millonario, cansado de trabajar para su felicidad, se decidió a trabajar para la de los demás. Toda su actividad la dedicó a difundir ideas de temperancia: «Guerra al alcohol», persuadir a sus contemporáneos de que es malo el beber. La tarea es difícil. Nuestro millonario lo comprendió así; y, hombre metódico, juzgó necesario conocer exactamente la índole del mal que se proponía combatir. Viajó por todo el mundo civilizado con el solo fin de familiarizarse con la borrachera universal.

Todos los bars, todas las tabernas, todos los cafés, de las grandes ciudades por él visitadas y los asiduos parroquianos de los mismos, eran objeto de su estudio, de una atenta observación. Y, en cada establecimiento, bebía su whisky and soda. No se sabe si los bebía con el placer de los discípulos de Baco o con la repugnancia de los abstinentes; pero lo cierto es que los bebía.

Y es lo cierto también que, un día, después de apurar, en compañía de un amigo, tan antialcoholista como él, hasta doce whiskys, rodó bajo una mesa donde quedó dormido como un tronco.

Al despertar, su amigo había desaparecido y habían desaparecido, también, su afil de corbata, su cadena y reloj de oro, su monedero y su cartera repleta de billetes de Banco.

Él es la historia del filántropo John Grunn, que desde entonces no ha vuelto a beber, y continúa siendo el más decidido campeón del anti-alcoholismo. Su aventura, que se presta a variadas reflexiones, no contentará ciertamente a la mayoría de los parroquianos que fueron objeto de sus curiosas observaciones; y es sólo por la razón sencilla de que ellos no acostumbra llevar reloj, ni carteras con billetes de Banco; pero es un buen argumento para los millonarios bebedores que en América, según John Grunn declara, son los más.

MAX

Indulto de prófugos y desertores

La «Gaceta» publica el Real decreto cuya parte dispositiva transcribimos a continuación, indultando a los prófugos y desertores:

Art. 1.º Se concede el indulto de las penas y correctivos que les hubieren sido impuestos o que pudieran corresponderles:

1.º A los declarados prófugos de clasificación y concentración con arreglo a lo dispuesto en el artículo 157 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército.

2.º A los declarados prófugos de clasificación y concentración con arreglo a la antigua ley de reclutamiento que no se hubieren acogido a los beneficios de los anteriores reales decretos de indulto.

3.º A los individuos del ejército que se encuentran declarados desertores, a los que en la actualidad se hallen sometidos a procedimiento como tales, incluido los comprendidos en el artículo 202 de la vigente ley de reclutamiento.

4.º A los inductores, auxiliares y encubridores del delito de desertión y a los cómplices de fuga de un mozo a quien se hubiese declarado prófugo.

Art. 2.º Los desertores y prófugos acogidos a esta gracia serán destinados a Cuerpo o se incorporarán a los que anteriormente hubiesen sido destinados y deberán servir en activo el tiempo que les corresponda para completar el que estuvieron o estén los demás individuos de su reemplazo, siendo de abono a los desertores el servicio con anterioridad a la desertión.

Art. 3.º Los mozos no alistados que se acojan a estos beneficios en virtud de los cuales quedan eximidos de la penalidad establecida en el artículo 31 de la ley de reclutamiento del 21 de agosto de 1896 y 41 de la vigente serán incluidos en el primer alistamiento que se forme, teniendo los mismos derechos y obligaciones que los demás mozos inscriptos en el mismo.

Art. 4.º Tanto los mozos no alistados como los prófugos y desertores que no llegaron a ingresar en Cuerpo que se acojan al presente indulto podrán disfrutar los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de reclutamiento sobre la reducción del tiempo de servicio en filas. Los que residan en el extranjero podrán satisfacer sus cuotas mediante letras de cambio o resguardos del Banco de España expedidos a favor de los jefes de zonas de reclutamiento y al propio tiempo manifestarán el Cuerpo en que desean servir los cinco o

diez meses que respectivamente les correspondan, quedando dispensados de presentación del certificado que acredite que poseen la instrucción militar.

Los prófugos y mozos no alistados y reclutas declarados desertores que no llegaron a ingresar en el cuerpo, que sean de reemplazos anteriores al de 1912 al acogerse a esta gracia podrán solicitar la redención a metálico por 1.500 pesetas, haciendo su entrega los que residan en el extranjero en la misma forma que se indica en el párrafo anterior.

Art. 5.º Se establece el plazo de tres y seis meses, respectivamente, para que los individuos residentes en España o en el extranjero puedan acogerse a los beneficios de este indulto, debiendo presentarse dentro de dichos plazos a las autoridades militares españolas o en los consulados de España en el extranjero.

Art. 6.º A los prófugos y desertores que residan en el extranjero se les notificará la concesión de indulto por conducto del cónsul que cursó la instancia, y si no se presentan en la zona correspondiente o en el cuerpo de su destino en el plazo de cuatro meses a contar desde la notificación, quedará sin efecto la gracia concedida. Los de reemplazos anteriores al de 1912 que se rediman a metálico y residan en el extranjero, no necesitarán esa presentación, remitiéndose el pase correspondiente por conducto de los cónsules.

Art. 7.º Se exceptúa de los beneficios de este indulto a los que hayan cometido desertión perteneciendo a cuerpos de guarnición en África o del ejército en operaciones, ya abandonando las filas o dejando de incorporarse a ellas después de disfrutar licencia temporal o ilimitada.

Art. 8.º Quedará sin aplicación el indulto concedido por este decreto, si los individuos a quienes haya de aplicarse reincidieran en el mismo delito o cometieran cualquier otro de los que en el mismo se comprenden.

Art. 9.º Por los ministerios de Estado, Guerra y Gobernación se dictarán en la parte que a cada uno de ellos concierne, las disposiciones necesarias para la ejecución del presente decreto.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

FESTEJOS

Los días 5 y 6 del actual, celebrará el caserío de Llunesana, con motivo de su Santo titular, fiestas populares consistentes:

Día 5, por la noche, bailes públicos en la plaza de costumbre.

Día 6, a las tres y media de la tarde, corridas de hombres y niños, premiándose convenientemente al que resulte vencedor.

Terminadas las corridas, seguirá el baile público, alternando la banda municipal con varias piezas de su repertorio.

Por la noche baile público. Mahón 3 de agosto de 1916. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

Don Pedro María Cardona y Prieto, Teniente de Navío. Jefe Instructor de la Comandancia de Marina de Menorca.

Hago saber: Que habiendo sido hallado arrojado por el mar en «Cabo Natí», costa Norte del distrito de Ciudadela, un pico de carga de algún buque perdido sin duda, se hace público para los que se crean con derecho a su propiedad puedan hacer la oportuna reclamación debidamente justificada a esta Comandancia hasta últimos del mes de la fecha.

Mahón 3 de agosto de 1916. — Pedro M.ª Cardona.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Domingo de Guzmán fundador y Eleuterio y Santa Perpétua.

Santo de mañana. — Nuestra Señora de las Nieves y San Eligio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Esperanza en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 4 de agosto de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don José Cantó.

Imaginería: Comandante de Infantería don Ramón García.

Hospital y provisiones: Tercer Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 7.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Los primeros Jefes de los cuerpos y unidades de la guarnición de esta isla, remitirán con urgencia a este Gobierno Militar relación nominal de los individuos de los sujos respectivos a quienes a juicio de los médicos les sea necesario el uso de

los baños de Arceña, a fin de disponer sufran en el Hospital Militar de esta Plaza el reconocimiento de su derecho que previene la Real orden de 15 de julio de 1902 («Diario Oficial», número 157).

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13.30

DIA 3 DE AGOSTO DE 1916

Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

Dudoso en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya, Guipúzcoa y Atlántico oriental.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DIA 3 DE AGOSTO DE 1916

Presión barométrica. . . 766.7

Dirección del viento. . . S.W.

Fuerza del viento. . . Ventolina.

Estado del cielo. . . Despejado.

Estado del mar. . . Rizado.

Adoración Nocturna Española

Consejo Superior Diocesano

Por disposición del Consejo Supremo queda en vigor el nuevo Cantoral, del que tiene ejemplares este Consejo, al precio de pesetas 0.25.

Como consecuencia, las sesiones y Turnos de San Tránsito de esta Diócesis deben suprimir para lo sucesivo el canto antiguo y servirse atenerse a las nuevas disposiciones superiores.

SECCION DE MAHON

En el domicilio de don A. Tatzó, Prieto y Cales, 2, está de manifiesto la lista y condiciones para la expedición excursionista del próximo sábado 5 de agosto a la Sección de Alayor para asistir a la vigilia solemne del undécimo aniversario de aquella Sección.

Exploradores de España

El día 17 de este mes a las diez y nueve empezarán en el local del Ateneo Científico los exámenes de los exploradores de segunda aspirantes a guías efectivos de patrulla. El tribunal estará formado por los instructores y Exploradores de 1.ª presidiados por el Vocal de Instrucción don José M.ª Doménech.

Los examinandos habrán de tener catorce años cumplidos y se someterán a los ejercicios siguientes:

1.º Hacer el itinerario de una excursión que se señale.

2.º Saber mandar una patrulla de viva voz y por medio del silbato.

3.º Saber explicar y practicar la curación de las heridas que figuran en la cartilla del Explorador, página 110. Cuidados al alcance del Explorador que ha prestar en ciertos accidentes, hasta la página 115 y saber practicar la respiración artificial. Conocer los medicamentos contenidos en los botiquines de grupo y su aplicación.

4.º Saber mandar la patrulla en los movimientos de gimnasia elementales.

5.º Explicar detalladamente los artículos del Código del Explorador.

6.º Explicar el objeto y fines de la Asociación de los Exploradores.

7.º Resumir la conducta que ha de observar un Explorador y presentar casos prácticos.

Los ejercicios que no puedan efectuarse en local cerrado, se efectuarán oportunamente en el campo.

Mahón 1.º de agosto de 1916. — El jefe de tropa, Lorenzo Lafuente.

MAHÓN

En el escaparate del comercio de telas del señor Terrés hemos tenido el gusto de ver expuesto el premio único que durante los festejos de la villa de Mercadal se disputaron dos equipos de foot ball en el hermoso campo de deportes habilitado y preparado en aquel destacamento por el Regimiento de Mahón núm. 63.

El premio fué ganado por el equipo de clases y soldados de tan brillante Cuerpo que dedica, en los descansos de sus instrucciones profesionales, particular atención a los deportes y ejercicios físicos.

Sea enhorabuena a los vencedores.

En el vapor «Monte Tor» embarcó ayer para Barcelona el joven Ayudante de Obras Públicas don Lorenzo Llansó.

Lleve feliz viaje.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Demonic!

Apenas salió A'wyn, Madje entró con un refresco compuesto de hipocrás y bizcochos.

Nevile tomó un bocado guardando solemne silencio.



CAPÍTULO VII

Siempre hay látigos dispuestos a caer sobre las espaldas de los locos que quieren saber más que su siglo.

Al día siguiente a la mañana, cuando Marmaduke, bajó al balcón, Madje, deteniéndole en el dintel de la puerta, le informó de que mistress Sibyll, sintiéndose algo indisputa no saldría de su habitación, y que maese Warner jamás aparecía antes del mediodía.

Rogóle, pues, que almorzara solo.

Solo era una palabra que sonaba muy mal a oídos de Marmaduke, animal esencialmente sociable.

Arreglóse, pues, de modo que la vieja sirvienta le hiciera compañía, lo que no le costó mucho trabajo conseguir, pues además de experimentar por el joven ese interés que los médicos sienten hacia los enfermos que han curado, conservaba aún la buena mujer las aficiones de su sexo para que le desara

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Del Extranjero

4 de agosto
Parte alemán

Berlín (oficial) El parte dado por el cuartel general alemán y que comunican en radiograma dice lo que sigue:

Al norte del Somme el enemigo bombardeó intensamente nuestras posiciones entre Ancre y Somme lo que hace esperar que después de la preparación por la artillería emprenderán serios ataques contra nuestras trincheras. Nuestro fuego de contención es también violentísimo estando nuestras tropas prevenidas para rechazar cualquier intento enemigo.

En ambos lados de la carretera de Bapaume a Albert y al oeste del bosque de Treves han sido energicamente rechazados por nuestros soldados los ataques de las tropas británicas.

En todas partes continuamos dueños de nuestras posiciones las que han sido violentamente atacadas. Únicamente en la granja de Monaku logró el enemigo después de encarnizada lucha que le costó gran número de bajas el poner pie en la trinchera norte que fué desalojada por nuestras tropas en vista del mal estado en que se hallaba.

Al sur del Somme cerca de Barle Duc y Estres los franceses intentaron asaltar nuestras posiciones siendo energicamente rechazados por nuestros soldados.

En la derecha del Mosa el enemigo atacó violentamente la cota de Poicre y obra de Thiaumont hasta el norte de Lanfee sin poder conseguir ventaja alguna y siendo diezmado por nuestro certero fuego de fusilería.

Los violentos ataques que el enemigo dirigió contra el pueblo de Poicre fueron igualmente rechazados con grandes pérdidas.

Al sudoeste de Fleury el enemigo atacó en grandes masas, siendo detenido por unos momentos por el fuego intenso de nuestras ametralladoras y fusiles. El enemigo logró rehacerse, atacando con impetu nuestras trincheras, las que desalojamos, retirándonos a las de segunda línea. El enemigo ocupó la trinchera desalojada, donde se estacionó, hostilizando con su fuego nuestras tropas.

En el bosquecillo de Lanfee y obra de Thiaumont el enemigo se apoderó de algunos elementos de trinchera de los que fué al fin rechazado.

Los aviones enemigos bombardearon los pueblos belgas del sur de Gante, causando 16 muertos.

Se han sostenido varias luchas aéreas en las que nuestros aviadores han conseguido éxitos, obligando a tomar tierra a un biplano inglés y a otro aparato francés.

En el frente oriental, dice el parte dado por el cuartel alemán, han fracasado todas las tentativas de las tropas rusas contra nuestras posiciones del lago Newel.

Las tropas moscovitas emprendieron un furioso ataque contra nuestras líneas del sudoeste de Lubiescow y línea de K wel a Sory, siendo sangrientamente rechazados.

En el bosque de Ostrow hicimos cien prisioneros, En Brezmoscow derribamos en lucha aérea dos aparatos enemigos, apresando a uno que cayó en nuestras líneas. Nuestra artillería anti-

aérea ha derribado en varios puntos del frente cinco aeroplanos rusos.

En el frente que ocupa el ejército del Conde de Bothmer han sido rechazados varios ataques que han emprendido las tropas moscovitas.

Parte francés de la tarde Desde París comunican el parte oficial facilitado a las tres de la tarde por el Estado Mayor francés que dice:

En Somme rechazamos varias tentativas de los alemanes efectuadas durante la noche contra la granja Monaku, habiéndose organizado y fortificado las posiciones conquistadas por nuestras tropas entre dicha granja y el bosque Hun.

Confírmase la noticia de que han sido relevadas de la región de Monaku algunas unidades alemanas a causa de las grandes pérdidas sufridas estos días en la referida región.

En la orilla del Mosa los alemanes efectuaron fuertes y repetidos ataques contra nuestras trincheras, siendo en todos detenidos y rechazados con pérdidas.

Hemos progresado notablemente al sur de Fleury alcanzando nuestras tropas los límites del pueblo habiendo sobrepasado la estación, librándose empeñados combates con el enemigo que se retira muy pauladamente. En las acciones libradas hemos hecho 1.100 alemanes prisioneros.

En la región de Vaux, Chaspitre y Le Cheuvit sostienense luchas de artillería.

En el resto del frente no hay grandes acciones que señalar habiendo transcurrido la noche tranquila salvo en la selva de Apremont que algunas patrullas alemanas intentaron un reconocimiento siendo dispersadas por nuestro fuego de fusilería.

Nuestros aviadores han sostenido algunas luchas aéreas, consiguiendo ventajas sobre el adversario.

En Somme, el sargento Chainaut durante la jornada de ayer, libró dos combates, derribando a sus contrarios. Oro avión alemán atacado por uno de nuestros aeroplanos, cayó completamente destrozado en Chauni.

Parte de la noche El parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés a las once de anoche dice:

En el frente de Somme lucha la artillería.

A la derecha del Mosa nuestra infantería, atacando con gran impetu, se ha apoderado de todas las trincheras enemigas entre Thiaumont y Fleury hasta el sudeste del fuerte Thiaumont y alrededores de la cota 320.

Después de una corta resistencia del enemigo ha sido totalmente ocupado por las armas francesas el pueblo de Fleury, siendo rechazados los alemanes con importantes pérdidas.

Los prisioneros alemanes hechos por nosotros a la orilla derecha del Mosa pasan de 1.750 entre soldados y oficiales.

El 1.º de agosto los franceses atacaron al enemigo en la región Chenois, reconquistando el terreno que habían perdido.

Ayer los aviones franceses bombardearon las estaciones de Somet y Noyon con éxito.

Un avión alemán bombardeó en la mañana de hoy Nancy.

En el frente de Somme derribamos cuatro aviones alemanes uno de ellos por el teniente Guy de Nwars que lleva ya derribados doce aparatos enemigos.

Dos grandes aviones alemanes con serias averías cayeron en las líneas enemigas.

Parte austriaco De Viena en telegrama oficial comunican el parte dado por el generalísimo de las tropas austrohúngaras detallando las últimas operaciones.

Al este de Galitzia los moscovitas atacaron nuestras líneas fracasando en su objetivo y teniendo que replegarse en sus posiciones ante el nutrido fuego de nuestra artillería ligera.

Igualmente fueron rechazados los ataques de las tropas rusas al sudoeste de Riniches.

Al oeste de Brody y en el ferrocarril de K wao a K wel fracasó el enemigo en sus ataques.

El ejército moscovita intentó asaltar nuestras posiciones al norte de Stocholo no pudiendo realizar su intento, siendo diezmado por nuestro fuego.

El 1.º de agosto una escuadrilla compuesta de 14 aviones intentó volar sobre Istria siendo perseguida y derribado un aparato.

Parte italiano De Colano llega el radiograma en el que se comunica el parte dado por el generalísimo de las tropas italianas.

Nuestras tropas, dice el referido parte, progresaron considerablemente en la zona del valle Galdiero y Trovenances entablándose serias luchas pues el enemigo oponía tenaz resistencia a pesar de lo cual fué obligado a retroceder.

La artillería enemiga bombardeó con gran violencia nuestras líneas de O. tona de Ampezzo sin que sus proyectiles causen grandes daños.

Nosotros bombardeamos los pueblos del valle de Sugana.

En el resto del frente igual situación que la comunicada en el parte de ayer.

Se han sostenido algunas luchas aéreas en las que nuestros aviadores han conseguido algunas ventajas derribando a tres aparatos J kker que apresamos.

Nosotros tuvimos un Cafaoni averiado el cual cayó en nuestras líneas, el piloto resultó ileso pero el observador fué recogido en grave estado.

Parte ruso Desde Petrogrado transmiten el parte oficial facilitado por el Estado Mayor ruso:

En diferentes sectores desde Riga a los Cárpatos se han librado varios combates de artillería sin grandes resultados positivos por ninguno de los dos combatientes.

Nuestra infantería ha rechazado todos los intentos del enemigo de atacar nuestras líneas, siendo obligado el enemigo a retirarse con pérdidas.

En la región de Monasterka nuestras tropas bombardearon el ala derecha del ejército del general conde von Bothmer, castigándole duramente, siguiendo su avance y ocupando nuevas posiciones desde las que amenazan la ciudad de Stanislao cuya caída en nuestro poder es inevitable.

En el Caucazo nuestros soldados continúan su glorioso avance.

Nuevo parte ruso Rotura total del frente de Luzk

De Petrogrado en telegrama oficial comunican el parte dado por el

generalísimo de las tropas rusas que dice así:

Al oeste de Luzk tomamos la ofensiva, atacando vigorosamente al enemigo y rompiendo todo el frente, siendo rechazado de sus posiciones el enemigo que emprendió una retirada desordenada.

Nuestra caballería siguió avanzando, persiguiendo al enemigo, al que derrotó por completo.

En esta operación capturamos 46 cañones de variado calibre, además de gran número de ametralladoras y fusiles.

Aprisionamos a 50 oficiales y 7.000 soldados.

Después de un enérgico ataque emprendido por nuestras tropas, nos apoderamos de las importantes posiciones enemigas de Brady.

Continúa el avance de nuestras tropas en todos los puntos que emprendimos la ofensiva.

Mensaje del zepelin "L. 19"

De Copenhague llega la noticia en la que dice que unos pescadores encontraron en alta mar una botella lacrada que contiene el último mensaje del comandante del zepelin "L. 19", además varias cartas de los tripulantes del referido zepelin.

El documento del comandante del zepelin dice así:

Avanzamos lentamente por causa de llevar averiados los tres motores y la envoltura averiada, perdiendo por momentos la estabilidad. Desconfío de salvar al "L. 19" y a los 15 hombres que van en la plataforma superior.

Al pasar sobre Holanda fuimos tiroteados por los holandeses que nos averiaron los tres motores y perforado la envoltura.

Termina el mensaje del comandante del "L. 19" con un viva Alemania!

Conferencias pacificadoras

De Berna llega la noticia en la que se dice que el día 1.º de agosto celebraron en 38 poblaciones alemanas conferencias pro paz organizadas por los aliados al patronato del Conde Wedel.

Vapor holandés hundido

De Amsterdam comunican que un submarino germano hundió el vapor holandés "Zeeland" cuya tripulación fué recogida por un barco inglés.

Prohibiendo un mitin pro paz

Las autoridades militares de Alemania han prohibido un mitin que debía celebrarse en favor de una paz honrosa.

También ha sido suspendida la publicación del "Berliner Tageblatt" con motivo de haber publicado un artículo de fondo en el que se abogaba en pro de una paz honrosa.

Otro vapor hundido

Comunican de Salermo que en el mar Báltico ha sido hundido por un submarino alemán el vapor sueco "Hunkis Wail" que dirigíase al puerto de Santander.

La tripulación se salvó, creyéndose que el mismo submarino ha hundido más vapores de la misma nacionalidad.

Congreso socialista

De París dicen que en el Congreso de socialistas que se ha reunido en La Haya se ha votado una resolución protestando de la ejecución del exdiputado César Batisto condenado por Austria a muerte, la que le fué impuesta ahorcándole.

Votan para que se establezca el libre cambio integral condición esencial para establecer una paz que sea durable y llegar a una perfecta solidaridad internacional entre las clases obreras de todos los países.

Protestóse del encarcelamiento del diputado socialista alemán Liebench.

Un mensaje de Lloyd George

Dicen de París que con motivo

del segundo aniversario de la guerra, Lloyd George ha dirigido al director del "Journal" un mensaje, en el cual dice que mientras haya un soldado alemán en Francia y Bélgica nunca pensaremos en la paz.

Nuestra situación, dice en su mensaje Lloyd George, es cada día más ventajosa y conseguiremos asegurar a la democracia el mayor triunfo que ha obtenido jamás.

Noticias de España

Madrid 4 agosto.

Denuncia de una estafa

El perito agrónomo don Andrés Garrido ha denunciado al viajante Emilio Romero Carmona acusándole de haberle estafado la cantidad de 14.371 pesetas.

El viajante fué detenido en casa de su amante ocupándose parte de la cantidad denunciada como estafada por el Romero Carmona.

MENCHETA.

¿Quiere impedir la entrada en el tintero de polvo, materias extrañas, etc.?

Use Vd. el tintero SENGBUSCH

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 31 julio
1 ternero, 127 kilos, Tirant Nou (Mercadal).
1 ternera, 110, idem.
1 ídem, 106, Binlach de Juan.
1 vaca, 214 500, Turelló de don Pedro Mir.
8 carneros, 86, Binlach de Juan.
1 vaca, 18, estancia Binietap (Vilascarlos).
2 ídem, 80, en Silvanu (San Luis).
2 ídem, 80, Binieucatá (Mercadal).
3 cabras, 86, propias.

Día 1.º agosto
1 vaca, 167 kilos, Santa Tresa (Mercadal).
1 ternera, 72 500, estancia de Juan d'en Bertumeu.
3 carneros, 27, Binlach de Juan.
2 ídem, 80, Turelló de Gabriel Pons.
2 ídem, 24, en Silvanu (San Luis).
1 ídem, 16 500, estancia Binietap de Bartolomé.
2 cabras, 86 500, Capifort.

Día 2 ídem
1 vaca, 191 500 kilos, San Costa (Alayor).
1 ídem, 192, Sant Tomás (San Cristóbal).
1 ternera, 115, ses Fonts Redonas de Baix (idem).
1 ídem, 122, se Turreta.
2 carneros, 81, Sant Isidru.
1 ídem, 11, Turelló de Gabriel Pons.
2 ídem, 18, Foncio Jover.
2 ídem, 21'500, propias.
4 cabras, 42, Capifort.
2 ídem, 20 500, se Turreta.

Recaudado por concepto de consumos los días 26, 27, 28, 29, 30 y 31 julio de 1916:

	Pesetas
Día 26 — Primera tarifa...	474'15
Id. id. — Segunda idem. ...	20'20
Día 27. — Primera idem.	358'32
Id. id. — Segunda idem.	28'40
Día 28. — Primera idem.	334'48
Id. id. — Segunda idem.	24'58
Día 29. — Primera idem.	338'72
Id. id. — Segunda idem.	42'30
Día 30. — Primera idem.	500'52
Id. id. — Segunda idem.	228'34
Día 31. — Primera idem.	952'39
Id. id. — Segunda idem.	122'43

¿Quiere evitar la evaporación y solidificación de la tinta?

Use Vd. el tintero SENGBUSCH

Ya que nuestro Excmo. Ayuntamiento se ocupó en una de las sesiones celebradas a principio de julio último del alumbrado del callejón de San Gabriel, llamamos nuevamente su atención acerca de la desamparación de algunos que convierten dicho callejón en estercolero, causando con ello grandes molestias a aquel vecindario que tiene que soportar los malos olores que despiden las inmundicias allí depositadas.

Prosiguen las pruebas de nivelación y velocidad cada mañana, de los guairos «Júpiter» y «Vedrine» para las sucesivas regatas, que han despertado general interés.

En el vapor «Monte Toro» salido ayer tarde, embarcaron en uso de licencia buen número de individuos de tropa, pertenecientes a las armas de Infantería e Ingenieros.

Vióse anoche muy animado nuestro paseo de Isabel II, en donde se goza de un fresco verdaderamente vivificante en contraposición del calor que reina durante el día.

A bordo del vapor «Monte Toro» fueron embarcadas ayer dos cabezas de ganado mular.

El vapor «Mahón», llegado esta mañana de Palma, ha sido portador de un mulo.

Rueda por la prensa estos días que caso de formarse un tribunal árbitro para imponer la paz en Europa, los señores Mella y Maura representarían a Alemania y a las naciones aliadas, respectivamente.

MARITIMAS

Con la balija, pasaje y carga general, ha fondeado en nuestro puerto procedente de Palma el vapor correo «Mahón».

Procedente de Palma llegó ayer a este puerto el torpedero número 2 que atracó a los muelles del Arsenal para cargar carbón.

Pasajeros salidos ayer tarde para B reolona a bordo del vapor «Monte Toro»:

Señores don Juan Morral; Miguel Vargas; Juan Herrera; Carmen Salbés; Ana Serra; Manuel Coronel; Joaquín Muñoz; Eduardo Oliveras; Lorenzo Llansó; Román Bordas; José V. fias; Pío Tarri; Martín Moll; Juan Mercada; Simón Frau; José Bonet; Juan Marqués; Jaime Pous; Esteban Cornell; Vicente Buye; Francisco Lapresa; Clemente Lapa; Manuel Guibán; Alfredo Pareja; Vicente Phandé; Luis Samitier; Concha Alcaina; María Cifra; Margarita Robert; Concha Carreras; Agueda Verger y un menor; Magdalena Bofill; María Luisa Beltrán; Carmen Laborada; Germana Benaset y 3 hijos y 49 individuos de tropa. — Total, 79

Pasajeros llegados esta mañana de Palma en el vapor «Mahón»:

Señores don Francisco Andreu; José Casanova; Luis Sastre; José Alonso; J. Durán y señora; Salvador Pla; Francisco Matheu; Gregorio Serra; Juan Socias; Nadal Capó y señora; Francisco Síntes; Nadal Vanrell; Valentín y Luis Batista — Total 16.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del «Banco de España», vencimiento 30 de julio último.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1916, y el de acciones Banco Español de la Isla de Cuba n.º 13.

Para vender

Procedentes del derribo de la casa que ocupaba el «Círculo Monárquico», se venden puertas, ventanas y demás material a precios económicos.

Para alquilar

Lo están los bajos amueblados con jard n y agua abundante de la calle del Vasallo, número 4. También se alquila el piso de la misma casa.

Informes, Cos de Gracia, 72, A.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

- El tintero de cierre automático "Sengbusch,"**
es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.
- Funciona automáticamente**
La pluma es abastecida con introducirla simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.
- La tinta no salpica**
Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.
- Sencillo para llenarlo**
No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.
- Economía de tinta**
La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA
LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 1 a 6 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 "
De 1 a 6 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 "
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 "
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:	
De 1 a 3 inserciones	2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones	3'00 "
Por cada inserción que exceda de 6	0'25 "
Por 25 inserciones	7'00 "

Hasta 10 centímetros:
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalado para la doble columna.	
Un cuarto de página	
Por una sola inserción	5'00 ptas.
Por dos inserciones	9'00 "
Cada nueva inserción	1'25 "
Por doce inserciones	15'00 "
Por veinticinco inserciones	22'50 "

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico	5'00 ptas.	Media página	55'00 ptas.
Ados columnas	15'00 "	Página entera	75'00 "
Un octavo de página	25'00 "	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página	40'00 "		

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Librería
de
Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11
MAHÓN

Últimas obras recibidas

	Ptas.
ANTON DEL OLMET — Caneles — 2.ª edición.	4'00
AZORIN — Un pueblito	3'00
BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo.	1'00
CARRERE (Emilio) — Elvira la espiritual	3'50
CIRIACI VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas.	2'00
CONDESA DE C*** — El Arte de seducir.	4'00
CONDE DE SAINT-CLAUDE — Amores célebres	3'50
CORRIER DUVAL (Jorge) — Los muñecos de la vida.	1'25
ESTEBANEZ CALDERÓN (Serafin) — Escenas andaluzas.	2'00
JOHN BILLINEBROOK — Las larvas del oscurantismo.	1'00
JOYAS DE LA LITERATURA UNIVERSAL — 3 vols.	3'00
JULIA (Eduardo) — Shakespeare y su tiempo.	3'00
KALIDASA — Escenas del teatro de Sakuntala.	1'00
LOPEZ DE HARO (H.) — Mitos de la señoría	3'50
LÓPEZ MARÍN (Enrique) — Para damas y galanes	3'00
LÓPEZ MARTÍN (Fernando) — La raíz del sol.	3'00
LORENZO (José) — Por qué nació Naná.	3'00
MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España	3'50
MESA (Enrique de) — El silencio de la cartuja	2'50
OLLER (Narciso) — Pilar Priu.	3'50
OLMEDILLA (Augusto M.) — El Plano inclinado (Novela)	3'50
OTENZA (Luis de) — Galería de obras famosas.	3'50
PÉREZ (Dioniso) — Por esas Tierras.	3'00
PEREYRA (Carlos) — El mito de Monros.	4'50
RAMIREZ ANGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela)	3'50
ROMAN ROLLAND — Forcenima de las pasiones.	2'50
RUBEN DARIO — Las mejores cuentos, sus mejores cantos	3'50
RUBEN DARIO — Y una sed de ilusiones infinitas	3'00
SALAZAR (José M.) — Cuadros eur. peos	3'50
SAN GERMÁN OCAÑA (J.) — Mamá rocío.	3'50
SAN JOSE (Diego) — Una vida de ejemplo	1'50
TÓRRES (C. Arturo) — Idolos del foro.	3'50
VEGA (José de la) — La federación en Colombia	3'50
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mando.	1'00
Yo acuso por un alemán	2'00

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regulan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España: 50 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Clientes, núm. 246. — BARCELONA
Dirección telegráfica: "ANUARIOS" — Barcelona

ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo.	2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor.	2'00
ZULUETA (Luis de) — La edad heroica	2'50
*** — El misterio del cofre negro	1'00

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivamente para la colocación de mujeres.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES
como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

CRIADA

Se necesita una que sepa su obligación, calle de San Fernando, 29.

Casa Buenaventura
Juguetes
Borrados — Perfumes

POLVOS MARTILLO

MARCA REGISTRADA

HIGIÉNICOS + DESINFECTANTES + DESCOLORANTES
Corrigen y evitan el mal olor del sudor de los pies, de los sobacos, etc. Corrigen y evitan las irritaciones y escoriaciones de la piel, producidas por el sudor. Son completamente inofensivos para la salud.

Precio de la caja: DOS PESETAS
De venta en farmacias y perfumerías.
Pedidos al por mayor al Representante exclusivo en Menorca, JOSÉ GALVEZ, Gracia, 68, MAHÓN.
Preparados en el Laboratorio Farmacéutico de A. CANALS, BARCELONA.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo su ple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, ve daderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.
Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Postales del Quijote

Del año 1785, editadas por la Casa de don Ansero Concha, de Guadales, se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón. Precio, 4 pesetas 38 postales en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

¿Quiere usted

encontrar un libro? Escríbame, pídeme el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.
Diez cuadernos litografiados y con 860 grabados.
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

Número 1	Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
2	Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3	Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4	Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5	Ortografía y Caligrafía.
6	Ortografía y Caligrafía.
7	Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8	Redacción manual y Caligrafía.
9	Redacción comercial.
10	Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.
Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.
Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas e demás insectos por ir encerrado en elegante caja.
Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras completas Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.